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Reformele de consolidare. 
In decursul articolilor de pană acum 

ne-am exprimat în mai multe rânduri păre
rea, că băncile noastre au lipsă de anumite 
reforme în activitatea şi organizaţiunea lor, 
dacă e vorba ca ele să se consolideze şi să 
se desvoalte în senzul adevăratelor trebuinţe 
ale timpului în cîare trăim. A m arătat apoi 
mai departe, ca îndeplinirea acestor reforme 
nu ne-am puteâ-o închipui mai bine decât 
prin pornirea unei acţiuni comune în scopul 
realizării lor, sub controlul unor organe cu 
autoritate suficientă pentru asemenea acţiuni 
mari şi generale, organe despre cari am zis, 
că cel mai potrivit s'ar putea institui în ca
drele unei reuniuni a băncilor române. 

Chestiunea, reformelor de consolidare, 
despre care am făcut amintire în articolul 
„Reuniunea de control a băncilor noastre" 
nu e nouă. Ea a mai fost discutată — cu 
mai multă competenţă însă — într'o broşură 
anume — desigur cea mai bună lucrare fi
nanciară din câte s'a scris la noi cu privire 
la afacerile conducerii executive a institutelor 
de bani — de secretarul delegaţiunii băncilor. 
Sunt cinci ani de zile dela apariţia acestei 
lucrări, pe care de bunăseamă cei interesaţi 
o vor fi cetit şi — cum nu s'a scris con
trarul — presupunem că vor fi şi aprobat 
rezoanele ei, fără însă să fi cercat în vreo 
formă mai serioasă realizarea problemelor ce 
autorul le reclamă ca condiţiuni indispenza-
bile pentru asigurarea viitorului băncilor noa
stre. Vina o găsim noi şi aci în prima linie 
în lipsa unei organizaţii mai strânse pe te
renul activităţii noastre financiare. Iată de 
ce dară — nu ştim pentru a câtaoară o 
spunem — reclamăm cu atâta stăruinţă reu
nirea, asociarea băncilor române, baza des-
voltării şi chezăşia viitorului lor. 

Fără pretenziunea de a dă la iveală lu
cruri nouă, ci numai ca să ne completăm 
expunerile noastre cu privire la reuniunea 
băncilor şi problemele ei — între cari în 
primul loc este marea problemă de consoli
dare financiară — ţinem de lipsă să ne oprim 
asupra tuturor reformelor ce sunt a se înde
plini în interesul consolidării şi desvoltării 
institutelor de bani româneşti. 

I . 
O chestiune care a preocupat mai mult 

conferenţele de pană acum ale băncilor a fost 
chestiunea mobilizării activelor de durată 
lungă ale institutelor noastre financiare prin 
cedarea pretenziunilor hipotecare la un in
stitut ce emite scrisuri fonciare. 

Lipsa de capital mobil a fost conzide-
rată — cu drept cuvânt — ca cea dintâi şi 
cea mai de seamă scădere administrativă 
la băncile române. Şi în coloanele „Revistei 
Economice" s'a dovedit în nenumărate rân
duri şi în mod neîndoios că aceasta este o 
scădere atât de gravă, încât băncile noastre 
în felul cum există ele astăzi cu greu ar dă 
piept cu vre-o eventuală criza economică. 
Desigur din acest motiv şi fiind angajate la 
băncile române însemnate interese naţionale, 
conferenţa a doua a directorilor de banca 
— tocmai ca să delăture această mare scă
dere organică — a recomandat institutelor 
noastre „ca la acordarea creditelor cari trec 
peste 500 coroane, şi cari se bazează pe 
proprietatea fonciara a debitorilor să observe 
toate cerinţele art. de lege X X X V I din 187& 
ca în caz de trebuinţă să poată realiza aceste 
pretenziuni pe calea cesiunii la un institut 
ce emite scrisuri fonciare". 

In urma acestei hotărîri, deoarece sin
gurul institut emitent de scrisuri fonciare la 
noi este „Albina", Delegaţiunea băncilor a 
recercat-o să introducă între afacerile sale 



şi rescumpărarea împrumuturilor hipotecare. 
Dupăce scrisurile fonciare ale „Albinei" au 
fost declarate de lombardabile la banca Au-
stro-Ungară, ea a consimţit a introduce ra
mul de afaceri cerut, pentru a mobiliza în 
chipul acesta o parte conziderabila a acti
velor băncilor române şi a le dă posibilitatea 
să-şi creeze rezerve de efecte uşor realiza
bile. Conferenţa a treia, luând act de ho-
tărîrea „Albinei" s'a declarat aplicată a se 
folosi de acest excelent mijloc pentru mobi
lizarea pretenziunilor hipotecare, iar confe
renţa a patra, ultima, a susţinut neschimbată 
deciziunea conferenţei ce i-a premers. In 
fine tot în serviciul acestei cauze s'au pus 
şi o samă de articoli publicaţi în revista noa
stră precum şi amănunţitele instrucţiuni date 
de institutul „Albina" cu privire la modali
tăţile cedării împrumuturilor. 

Ei bine, toate aceste hotărîri şi strădu
inţe au avut pană acum un prea neînsemnat 
rezultat real şi practic, aşa că dacă privim 
de ex. bilanţul general al băncilor române 
de pe 1904 nu vedem ceeace s'ar aşteptă şi 
am dori să vedem. La finea anului 1904 
am avut: 
împrumuturi hipotecare K 17.182.27654 
obligaţiuni cu cavenţi , 5.381,464-19 
credite camb. cu acoper. hipotecara „ 9.569,190-62 
Totalul pretenziunilor hipotecare . . K 32.13-2,831-35 

Faţă de aceste active imobile avem: 
capital societar K 11.184,903.46 
fonduri de rezervă , 4.337,637*90 
fonduri de penziuni „ 1.124,462-67 
fonduri de binefacere , 117,081-81 
Totalul averii proprii a băncilor . . K 16.764,08584 

Va să zică faţă de averea proprie a băn
cilor, care în urma urmelor poate fi plasată 
fără pericol şi în active mai puţin mobile, 
aproape încă odată atât capital străin, mai 
15 milioane rămâne în împrumuturile hipo
tecare. Şi acest capital — din care dacă e 
să fim întru toate exacţi am mai putea sub-
trage cele cinci milioane de pretenziuni hi
potecare ale „Albinei", acordate în scrisuri 
fonciare — sunt bani străini cu scadenţe 
scurte, cu deosebire depozite şi reescont, care 
pot fi cerute în tot momentul să se reguleze 
în numărar. Lipsa de echilibru este dar evi
dentă. Chestiunea devine însă cu mult mai 
gravă, dacă vom mai adaogă, că în bilanţul 
general al băncilor noastre mai figurează 
şi alte active imobile pe lângă cele înşirate 
mai sus. Astfel: 
realităţile figurează cu K 2.868,247-93 
inter, restante şi debitori figurează cu „ 1.494,596-62 
mobiliarul figurează cu 110,745-80 

Total . . K 4.473,590 35 

Dacă vom spune acum că depozitele şi 
reescontul, capitale absolut mobile, fac aproape 
70 de milioane, vom ajunge să constatăm 
că — amăsurat cifrelor de mai sus — peste 
20% ale acestor capitale mobile sunt pla
sate în împrumuturi hipotecare imobile. Şi 
dacă nu vom scăpă din vedere nici aceea că 
şi celelalte active ale băncilor noastre ca 
de ex. escontul de cambii, care face cam 
70% ale depozitelor şi reescontului, numai 
în teorie sunt mobile, de fapt însă sunt pre
tenziuni cari se pot incassă aproape fără ex
cepţie în termine lungi, va trebui să admi
tem, că situaţia băncilor noastre din punct 
de vedere al mobilităţii activelor lor trebuie 
să ne causeze serioase îngrijiri. 

Iar acum, dacă după toate aceste, ne-am 
întrebă ce au făcut băncile noastre pană 
astăzi pentru mobilizarea pretenziunilor lor 
hipotecare ? — ar trebui să răspundem: 
aproape nimic! Cu finea anului 1904 vedem 
că s'au cedat abia o jumătate de milion din 
mulţimea cea mare a împrumuturilor hipo
tecare. O sumă aceasta, care mai că nici 
n'ar trebui conziderată nicj măcar ca un în
ceput modest. Şi care să fie cauza acestei 
stări ? Să fie oare nepriceperea chestiunii ? — 
nu ne vine a crede. Lucrul e atât de simplu 
şi de clar încât explicările ce s'au dat au 
putut să lumineze pană şi pe cel mai puţin 
versat în materie. Să fie oare afacerile de 
cedări împreunate cu prea multe greutăţi 
formale? Pană la o anumită limită, am ad
mite aceasta, cu toate că după înleznirile 
făcute de „Albina", care a pus la dispoziţia 
băncilor toate, instrucţiunile şi formularele 
de lipsă, şi în această privinţă procedura s'a 
uşurat în măsură conziderabila. Că acope
rirea n'ar fi corespunzătoare cerinţelor legii 
încă nu putem admite, când peste tot se ştie, 
că băncile române au pentru împrumuturile 
lor hipotecare acoperire nu numai duplă, mi
nimul cerut de lege, ci de cele mai multe-
ori chiar triplă. Atunci, ce să fie cauza? Să 
ni-se ierte cuvântul, dar noi credem că e 
lipsa de interes şi de organizaţie. Căci, ian 
să fi fost atinşi de nescaiva împrejurări fi
nanciare mai dificile, să ne fi convins aievea 
ce inconvenient şi pericol invoalvă în sine 
imobilitatea activelor băncilor noastre, atunci 
de bunăsamă am fi avut mai mult interes şi 
stăruinţă pentru reforma ce ni-se cere în 
scopul mobilizării capitalurilor active ale in
stitutelor de bani ce le conducem. După 
ploaie — căpeneag, va fi. târziu. Cu cât mai 
curând, cu atât mai bine şi astăzi, când totul 
e gata, când chiar şi calea ne e deschisă, 
scuzele nu mai încap. Delegaţii băncilor ce 



se vor întruni în viitoarea conferenţă, vor 
face bine dacă vor luă îndatorirea serioasă 
a duce la îndeplinire odată problema mobi
lităţii împrumuturilor hipotecare. Urmând 
astfel, ei nu numai că vor mântui băncile 
noastre de un mare defect organic, dar în 
acelaş timp vor deschide calea rezolvirii altor 
două chestiuni de însemnătate pentru inte
resele noastre economice, chestiuni cari stau 
în strânsă legătură cu problema mobilizării 
capitalurilor active. Aceste două chestiuni 
sunt susţinerea concurenţei cu institutele străine 
şi convertirea sarcinilor hipotecare 1 a poporul nostru. 

Cu toţi ştim, că zi de zi avem să luptăm 
cu o concurenţă din ce în ce mai grea, cu 
deosebire în ramul împrumuturilor hipote
care. Zi de zi ni-se rescumpără pretenziunile 
băncilor noastre prin institutele străine. E 
de datorinţa noastră să căutăm cât mai în-
grabă mijloacele de lipsă pentru a putea sus
ţinea această concurenţă ca să acordăm şi 
noi credit ieftin poporului nostru agricol. Că 
de ce nu putem astăzi susţinea concurenţa, 
— o ştim prea bine. Noi nu putem procura 
capitalul atât de ieftin ca institutele de credit 
fonciar şi băncile mari stăine. Chiar şi „ A l 
bina", — care e în o poziţie neasemănat de 
favorabilă faţă de mulţimea băncilor noastre 
— îşi procură azi capitalul necesar prin scri
suri fonciare cu 41/2

0/0, pe când cea mai mare 
parte dintre institutele străine cu 3%, 372% 
cel mult 4%. Diferinţa de 1 — 1 7 a % i " a c e 

mult în împrejurările grelei concurenţe cu 
care luptăm. Capital ieftin şi corespun
zător naturii împrumuturilor hipotecare vom 
putea căpătă numai prin mijlocirea scrisurilor 
fonciare. Să ne închipuim pentru un mo
ment, că băncile române ar fi grupate într'o 
puternică reuniune, să ne închipuim, că acest 
mare avantaj moral ar fi cunoscut străină
tăţii şi dacă am isbuti să aducem la cuno
ştinţa acesteia, că pretenziunile noastre hi
potecare în ceeace priveşte garanţia fonciară 
sunt între cele dintâi din ţară, desigur că 
s'ar află multe bănci mari străine, cari ar 
plasă şi scrisurile fonciare române cu o do
bândă mai mică ca cea de azi, procurându-ne 
în modul acesta capital ieftin şi suficient, ¡ 
pentru a putea susţinea concurenţa şi pentru 
a putea acordă credite ieftine poporului no
stru. Se înţelege însă că pentru a urmă* 
aceasta se cere înainte de toate ca băncile 
române să uzeze de favorul ce li-se oferă, 
să-şi cedeze pretenziunile lor hipotecare, 
pentruca pe deoparte „Albina" să aibă ce 
pune în circulaţie, pe de altă parte mulţi
mea afacerilor să-i poată asigura condiţiu-
nile de existenţă şi desvoltare pentru rolul 

ce e chemată să îndeplinească. Căci — re
petăm — numai uzând de toate avantajele 
cedării, numai ajutându-ne noi pe noi vom 
putea procură capital ieftin ca să susţinem 
concurenţa ce ne ameninţă şi să venim în 
ajutorul poporului agricol cu credite ieftine 
şi sigure. Altcum — nu! 

In sfârşit tendinţele noastre nu vor trebui 
sa se mărginească aci. Indatăce vom izbuti 
să căpătăm capital mai ieftin, va trebui să 
ne gândim la rezolvirea celeilalte chestiuni 
amintită mai sus, convertirea sarcinilor hipo
tecare ale poporului nostru în împrumuturi 
mai ieftine şi mai sigure. Aceasta este o 
chestiune de înaltă ordine social-economică, 
la rezolvirea căreia va trebui să conlucre toţi 
factorii vii ai neamului nostru. Cum să con
lucre — ne va arătă viitorul Lucrul de că
petenie e să nizuim să procurăm capital ieftin, 
ceeace am arătat, că numai aşa vom putea-o 
face, dacă ne vom cedă pretenziunile hipo
tecare şi prin unire şi consolidare vom căută 
să ne ridicăm la valoarea unui factor demn 
de luat în considerare pe pieţele străine cu 
banii cei mulţi şi ieftini. Iată de ce am zis 
mai sus, că chestiunea concurenţei şi a con
vertirii sarcinilor fonciare sunt strâns legate 
de problema cea mare a mobilizării preten-
ziumlor hipotecare ale băncilor române. Re-
zolvită odată această problemă, se vor mântui 
institutele noastre de un mare defect organic, 
vom putea procura bani mai ieftini pe sama 
creditului agricol, şi ne vom putea gândi şi 
la acţiunea de uşurare a sarcinilor hipotecare. 
Atunci, dar numai atunci vom putea avea 
deplină încredere în viitorul băncilor noastre. 
Pană atunci însă — nu. 1. I. L. 

Natura taxelor de storno. 
De câţiva ani încoace chestiunea taxelor de storno 

formează în praxa noastră judecătorească o chestiune 
deschisă. S'au ivit diferite păreri, fără a se ajunge 
în direcţia aceasta la o praxă hotărită. Nu este mi
rare, căci natura şi destinaţiunea taxelor de storno 
este de regulă chiar şi pentru mulţi oameni de spe
cialitate o noţiune neclară; le sunt cunoscute numai 
avantagiile din punctul de vedere al afacerii, dar nu şi 
baza lor, şi astfel cu atât mai puţin se poate pretinde 
să le cunoască juzii, dela cari nu se poate luă în nume 
de rău, dacă în lipsă de studii speciale sunt numai 
puţin orientaţi pe cărările misterioase ale finanţelor. 

Ne folosim de ocaziune a ne pronunţă asupra 
chestiunii bazaţi pe o deciziune curială recentă. Cazul 
concret este următorul: 

Lui A i-s'a votat din partea unui institut de bani 
din provincie X un împrumut hipotecar de K 6800 şi 
când acesta şi-a intabulat dreptul său de hipotecă şi 
a pus împrumutul la dispoziţia debitorului, acesta s'a 
resgândit, a renunţat în mod unilateral la afacere şi 



a ridicat împrumutul la un alt institut de bani, care i-a 
făcut în interval un ofert ceva mai favorabil. In fa
vorul primului institut X a fost intabulat dreptul de 
pemn pentru K 6800 capital, accesoriile obicinuite şi 
2 % desdaunare. Când debitorul s'a retras dela afa
cere a cerut dela X declaraţie de ştergere sub cuvânt, 
că împrumutul nu s'a realizat. Institutul ce este drept 
n'a refuzat liberarea declaraţiei de extabulare, dar a 
fost aplicat a-o preda aceasta la mâna debitorului 
numai, dacă acesta plăteşte anticipativ 2°/ 0 taxă de 
storno, diferinţa de 2 % 'a cursul scrisurilor fonciare, 
ca câştig perdut, şi anumite spese efective avute cu 
exoperarea şi întabularea împrumutului. 

Debitorul refuzând să împlinească cererea insti
tutului, cauza a ajuns Ia proces. Debitorul ca pârâtor 
a cerut judecarea institutului X la extrădarea decla
raţiei de ştergere resp. să sufere ştergerea dreptului 
său de pemn; institutul X de altă parte a cerut prin 
o contra-acţiune, ca debitorul să fie judecat la plătirea 
sumelor de sus. 

Instanţa primă a dat în esenţă câştig de cauză 
ambilor, atât lui A cât şi lui X. A obligat pe debitor 
să plătească taxa de storno de K 136 şi spesele efec
tive de K 41-42 ale institutului; din contră a obligat 
institutul să deâ deci. de extabulare pentru suma de 
K 177-92 numai in cazul acela, dacă debitorul îi plă
teşte aceasta sumă în timp de 15 zile. O motivare 
oarecare are numai sentinţa forului prim, din care re
levăm următoarele: 

„Dupăce pârâtorul (debitorul) conform condiţiunii 
cuprinse în punct 2 al obligaţiunii este îndreptăţit a 
anunţă împrumutul chiar şi înainte de scadenţă, el 
este a se conziderâ ca îndreptăţit (?) a şi renunţă la 
ridicarea împrumutului. Prin aceasta însă nu se atinge 
obligamentul debitorului, cuprins în punct 2 al obli
gaţiunii, de a despăgubi pe pârât dacă se retrage dela 
afacere. Prin urmare, conziderând, că dreptul de pemn 
al institutului se extinde asupra tuturor pretenziunilor 
bazate pe obligaţiune, deci şi asupra pretenziunii sale de 
desdaunare — debitorul, fiindcă nu voieşte să mai ridice 
împrumutul, ce i-s'a votat, este in drept a pretinde de-
stabularea dreptului de pemn al împrumutului neridicat, 
dar numai dupâce despăgubeşte pe pârât... Iar fiindcă 
conform obligaţiunii s'a stipulat o desdaunare de 2 % , 
pârâtorul este obligat a plăti după suma împrumutului 
neridicat o taxă de despăgubire de 2 % adecă K 136. 
Pentru suma întrecâtoare, adecă pentru K 662208 a 
obligat institutul să deâ necondiţionat declaraţie de 
ştergere. 

Tabla reg. a aprobat sentinţa forului prim pe 
baza motivelor sale. Curia reg. din contră a schimbat 
ambele sentinţe, şi a obligat institutul să sufere, fără 
nici o obligaţiune reciprocă, ştergerea întregei sale 
pretenziuni de K 6800. Intr'altele nu s'a atins de sen
tinţele celor două foruri inferioare, va să zică a aprobat 
judecarea debitorului la plata celor K 177-92, numai 
nu a făcut pendentă liberarea declaraţiei de ştergere 
de plata celor K 177-92. 

Litigioasă a fost absolut numai chestiunea taxelor 
de storno, pentrucă faptul că dreptul de pemn câştigat 
pe baza împrumutului nerealizat trebuie şters n'a for
mat obiect de discuţiune între părţi. întrebarea este 
deci: are institutului X peste tot drept a calculă taxă 
de storno şi îndreptăţit este a refuză de tot ori în parte 
ştergerea resp. a o face pendentă de plata taxei de storno ? 
Nici una din sentinţe n'a intrat în meritul lucrului şi 
nici chiar sentinţa Curiei, a forului celui mai chemat, 
n'a clarificat cele două chestiuni. Motivarea Curiei 
reg. constată numai, că suma de K 6800 Intabulată 

la nici un caz nu există şi că capitalul de K 177-92 
nu formează parte din suma de K 6800, a căreia ri
dicare s'a intenţionat, prin urmare este îndreptăţită 
cererea părătorului, ca să se şteargă dreptul de pemn 
de K 6800. 

Curia reg. a nimerit în parte adevărul. Numai 
în parte, pentrucă justă este numai aceea parte a sen
tinţei sale, care se referă la ştergerea dreptului de 
pemn, pe când partea prin care s'a adjudecat suma 
de K 177-92 este superficială. Iar sentinţele forurilor 
inferioare sunt în ambele părţi greşite. 

La întrebarea pusă mai sus, dacă poate fi aci 
vorbă de taxă de desdaunare ori nu s'ar putea răs-
punge următoarele: Taxă de desdaunare (de storno) 
— după părerea noastră — institutul X n'a avut drept 
să pretindă; pe baza dreptului privat însă putea cere 
despăgubire dela debitor fiindcă acesta s'a retras în 
mod unilateral dela o afacere deja perfectă. Dar aceasta 
este cu totul altceva, decât ceeace înţelegem sub taxă 
de desdaunare. Taxe de storno se stipulează de regulă 
pentru caz când împrumutul se replăteşte înainte de 
timp. 

La un împrumut neridicat însă nu poate fi vorbă 
de taxă de desdaunare. Taxa de storno serveşte pentru 
acoperirea unor anumite pagube, ce pot ajunge insti
tutul creditor, cari pagube se pot rezumă în urmă
toarele: 

a) Institutul emitent de scrisuri fonciare este 
obligat în senzul art. de lege X X X V I din 1876 a-şi 
retrage scrisurile fonciare din cireulaţiune in măsura 
în care i-se replâtesc împrumuturile. Va să zică tre
buie rescumpărate prin institutul creditor atâtea scri
suri fonciare, cât face suma imprumuturilor hipote
care repiătite. Iar dupăce sortarea scrisurilor fonciare 
precum şi rescumpărarea cupoanelor se face la fie
care institut la epoce dinainte fixate, de regulă de 
douăori pe an, in intervalul dela replătirea împrumu
tului şi sortarea scrisurilor fonciare corespunzătoare, 
institutul poate să sufere perderi sub titlu de diferinţa 
de interese. Nu necondiţionat, dar probabil, pentrucă 
pe când după cupoanele scrisurilor sale fonciare plă
teşte 4 l / a °/o, -i 'AVo s a u 4%. P e atunci numărarul plătit 
din partea debitorului se fructifică de regulă cu mai 
puţin. 

D . ex. debitorul replăteşte la 1 Iulie K 10.000-— 
iar scrisurile fonciare corespunzătoare se retrag din 
cireulaţiune abia la sortarea proximă, să zicem la 1 
Septemvrie; în cazul acesta institutul plăteşte proprie
tarului scrisului fonciar, pe timpul dela 1 Iulie pană 
la 1 Septemvrie 4 1 / 2 ° / 0 , dar primeşte după numărarul 
de K 10,000-— abia 3 -4 ' / ^ / , , . 

b) Retragerea din cireulaţiune a scrisurilor fon
ciare este împreunată şi pentru institut cu spese, cari 
află rebonificare în taxele de storno. 

c) Mai departe institutul de regulă acoardă banii 
mai ieftin, dacă ştie că sunt plasaţi pe timp îndelungat. 
Dacă acum se înşală în această supoziţie a sa şi îm
prumutul se replăteşte mai curând, el trebue să pri
mească despăgubire pentru acordarea mai ieftină a 

•banilor. 
Dacă institutul ştie d. ex. că plasează un îm

prumut pe-30 ani fix, atunci îl acoardă pe lângă in
terese de 5-3%; dacă din contră ar şti, că împrumută 
acei bani nu pe 30, ci numai pe 4 ani şi după acest 
timp trebne să se îngrijească din nou de plasare, atunci 
ar acordă aceiaşi bani numai cu 5 x / a

0 / 0 . 
d) Institutul peste tot se păgubeşte prin faptul, 

că perde pe restul duratei împrumutului câştigul con
templat. 



e) încheierea fiecărei afaceri este mai departe 
împreunată cu cheltueli, spese, cari Ia un împrumut 
de durată lungă sunt împărţite pe timp mai lung, iar 
în caz de replătire înainte de vreme se rebonifică în 
parte din taxele de storno. 

In toate cazurile acestea este greu a stabili mă
rimea daunei cauzate institutului, de unde şi-a luat na
ştere uzul, ca suma daunei să se fixeze dinainte, în 
pauşal, în anumite procente (desdaunare în pauşal). 

Dacă însă solicitatorul împrumutului nu ridică îm
prumutul, atunci pe motivele de sus nu i-se cauzează 
institutului paguba. Prin urmare aci poate fi vorba, 
din punctul de vedere al institutului, numai de un câ
ştig perdut sau altă pagubă, pentru cari se poate cere 
despăgubire dela partea care se retrage dela afacere, 
pe calea dreptului privat şi fată de cari trebue do
vedit separat cum s'au cauzat şi în ce sumă. 

In cazul prezent institutul X ar fi putut să do
vedească, dupăce împrumutul votat 1-a fost cedat deja 
altui institut, cât ar fi fost câştigul său curat la curs 
şi interese. Aceasta n'ar fi întimpinat greutăţi mai de 
seamă şi împrejurarea, că institutul X de fapt n'a 
acuirat scrisuri fonciare nu ar fi format piedecă pentru 
adjudecare, fiindcă conform praxei sub împrumuturi în 
scrisuri fonciare nu se înţelege că institutul predă so
licitatorului de credit de fapt scrisuri fonciare, ci aceea 
că împrumutul votat îl licuidează în scrisuri fonciare, 
pe cari le vinde imediat şi amăsurat cursului de vân
zare îi plăteşte debitorului număiarul realizat. 

In cazul concret amintit institutul X ar fi putut 
ridică pe baza dreptului privat pretenziuni faţă de de
bitor, dar nu sub titlul de taxă de desdaunare (storno) 
ci în formă de despăgubire pe lângă documentarea 
precisă a pagubei. Tocmai din motivul acesta a greşit 
instanţa prima, când în cazul prezent a adjudecat in
stitutului taxă de storno şi aceiaş greşală a comis-o şi 
Curia reg. când în mod superficial a aprobat sentin
ţele. A doua chestiune aparţine legilor cărţilor fun-
duare. Avut-a drept institutul X a face pendentă libe
rarea declaraţiei de extabulare de pretenziunea sa 
amintită în punctul precedent? 

Curia reg a zis că nu. Motivarea ei însă nu este 
amănunţită, caci aminteşte numai atât, că a trebuit or
donata ştergerea îutregei sume de K 6,800, fiindcă 
suma de K 177 92 adjudecată în favorul institutului 
nu formează „parte" din cele K 6,800-— a căror ri
dicare s'a intenţionat. Preste faptul, că aici au mai 
fost intabulate şi taxe de storno şi asigurare de spese, 
trece. Ştergerea taxei de despăgubire, după părerea 
noastră, asemenea a trebuit necondiţionat ordonată, 
şi din motivele de mai sus ştergerea n'a putut fi fă
cută pendentă de plata contravaloarei, adecă a sumei 
de K 177-92. Dar dacă Curia reg. a adjudecat taxa 
de desdaunare, atunci de ce a ordonat totodată şi 
ştergerea ei necondiţionată? De altă parte trebuia dis
cutat şi cercetat, că oare în cadrele cauţiunii de spese 
nu s'ar fi putut obligă debitorul la plată înainte de 
efectuirea ştergerei, pentrucă în direcţia aceasta este 
normativ textul obligaţiunii şi al întabulării. 

Intabularea cauţiunii de spese adecă este cu totul 
de sine stătătoare, căci se plăteşte după ea şi com-
petinţă de întabulare; se poate deci închipui cazul, ca 
dreptul de pemn asupra cauţiunii de spese să rămână 
intact, pană la plătirea speselor, pe când dreptul de 
pemn asupra împrumutului însuş se şterge. 

Dacă obligaţiunea a fost aşa concipiatâ — ceea-ce 
de altcum judecătoriile n'au cercetat — că debitorul 
este dator a restitui institutului creditor daunele do
cumentate cu extrase de registru ori altfel, şi cauţiunea 
de spese serveşte pentru acoperirea, asigurarea şi a 

acestor daune, atunci institutul nu trebuia judecat la 
ştergerea necondiţionată a cauţiunii de spese, ci obligat 
a face ştergerea numai după plătirea sumei adjudecate. 

Dr. Gara Z. 

Starea agricolă a României la finele lunei 
3unie st. n. 1906 

Cu toate stricăciunile produse în unele părţi ale 
ţărei de ploile repezi, de vânturile tari şi de grind-na 
din cursul acestei luni, totuş starea agricolă se pre
zintă mai pretutindenea cât se poate de satisfăcătoare. 

Ploile dese din primele două decade începuse să 
cam îngrijească pe agricultori, căci au călcat cerea
lele şi erâ temere că nu se vor putea coace în bune 
condiţiuni. Timpul în mare parte lipsit de ploi, frumos 
şi călduros din ultima decadă precum şi acela din z i 
lele când ploile de scurtă durată erau urmate iarăş 
de timp frumos, au fost de mare folos pentru ajun
gerea la maturitate îu bune condiţiuni a cerealelor şi 
dezvoltarea repede a celorlalte sâmânături şi plante. 

Toate plantele agricole, ca şi arborii şi arbuştii, 
din cauza ploilor abundente din ultimele 3 luni şi a 
timpului călduros, au înaintat în vegetaţiune mai mult 
ca de obiceiu. 

Orzul a început a se secera în partea de câmpie 
şi în Dobrogea dela jumătatea lunei, iar secara şi 
grâul în ultima decadă. La sfârşitul lunei începuse 
secerişul în partea de jos şi în cea centrală a Mol 
dovei. iar în nordul ţărei el va începe peste câteva zile. 

In multe părţi grâul fiind culcat secerişul său 
nu se poate face cu maşinele, aşa că lipsa de braţe 
este simţită. 

Pretutindeni producţiunea cerealelor va fi cât se 
poate de satisfăcătoare atât ca cantitate cât şi ea ca
litate. 

Ovâsul a înspicat şi înflorit în toată ţara, pro
ducţiunea sa va fi în multe părţi cam slabă, flind 
atacat de mană şi de alte boale criptogamice. 

Puţina rapiţâ ce a fost s'a secerat dela începu
tul lunei; pretutindeni producţiunea ei este slabă. 

Porumburile s'au desvoltat foarte mult, cele tim
purii au peste 2 metri de înălţime şi în mare parte 
a ţărei le-a dat spicul şi mătasea, multe chiar au le
gat. Cele târzii sunt şi ele destul de viguroase, s'au 
prăsit a doua oară şi muşuroit; in curând ele vor în
flori. Pe alocuri din cauza prea marei iuţeli cu care 
au crescut şi a lipsei de timp şi de braţe, porumbu
rile nici nu s'au mai prăşit a doua oară. Sunt loca
lităţi de prin Moldova şi Dobrogea unde a plouat pu
ţin şi pământul s'a uscat repede, aşa că porumburile 
încep să cam sufere, fără însă ca starea lor să fie 
îngrijitoare. 

In definitiv se crede că porumbui mai ales cel 
timpuriu va dâ o producţiune cum de mulţi ani n'a 
mai fost la noi. 

Sfeclele de zăhar şi cele de nutreţ merg cât se 
poate de bine, ele s'au prăşit şi muşuroit din nou şi 
s'au mai rărit fiind prea desvoltate. 

Plantele prăsitoare ca fasolea, mazărea, bobul, 
cartofii şi toate zarzavaturile sunt frumoase şi au le
gat destul de bine. 

Lucernierele şi trifoeştile s'au cosit a doua oară, 
dând nutreţ abundent şi de bună calitate. Fâneţele 
naturale s'au cosit pretutindeni în cursul acestei luni; 
pe alocuri la câmpie ele sunt gata de a se cosi a 
doua oară. Muscelele s'au cosit spre sfârşitul lunei. 



Fâneţele artificiale sămânate mai târziu ca pă-
ringul, meiul, sorgul, porumbul etc. sunt şi ele mult 
desvoltate având ploi suficiente şi timpul favorabil, 

Păşunele satisfăcătoare şi cu destulă iarbă pre
tutindeni, afară de unele părţi unde din lipsă de ploi 
mai dese au început a se cam roade, vitele găsind 
puţină iarbă. Miriştile au multă iarbă şi mohor. 

Nutreţurile pentru vite vor fi abundente. 
Viile deşi au legat destul de bine, au început 

să fie atacate de mană (peronospora) în cele mai multe 
podgorii din Muntenia şi chiar din Moldova din cauza 
ploilor şi a umezelei. 

Arborii, arbuştii şi pomii au vegetatiunea fru
moasă, afară de acei ale căror frunze au fost mân
cate de omizi şi cari au început să dea frunză nouă. 

{Institutul Metereologic). 

Prima însoţire românească 
pentru valorizarea laptelui. 

Dl Petru Dragits, primpretorul cercului Sălişte, 
iniţiatorul şi făptuitorul unei serii întregi de probleme 
economice şi culturale, — a înfiinţat prima însoţire 
românească pentru valorizarea laptelui în comuna Să
lişte. Dăm şi noi cu plăcere loc raportului referitor 
la această însoţire, la a cărei înfiinţare vCassa de pă
strare din Sălişte, ca la multe alte lucruri folositoare, 
îşi are şi ea partea sa. Iată raportul: 

Cum la toate întreprinderile banii vorbesc la în
ceput, aşa şi la însoţirea pentru valorizarea laptelui. 
Dar „Cassa de păstrare" din Sălişte, pune la dispoziţia 
însoţirii 5000 coroane, instalaţiunea de mânat cu pu
tere de mână se comandă şi începutul se făcu in fa
brică in luna Aprilie a. c , luând dl primpretor pe ri-
zicul său toată conducerea şi administrarea în mână 
pe un timp de 5—6 săptămâni. 

însoţirea are pentru scopul ei un local anume 
construit. Constă din 4 odăi, fiecare cu chemarea ei. 
In una se primeşte laptele şi se smântâneşte, în alta 
se lucră urda, in alta se lucră laptele smântânit fă-
cându-se din el caş, brânză sau lapte acru, iar o odaie 
serveşte de birou. 

Conducerea tehnică o are un conducător şi 3—4 
lucrători. In fiecare zi însă câte un membru al direc 
ţiunii, al conziliului de supraveghiare fac pe comisarul 
de zi în localul însoţirii, notând in coala de zi litrele 
de lapte aduse şi făcând probe despre bunătatea lap
telui. Aci primpretorul, aci protopopul, notarii, învă
ţătorii, funcţionam de bancă şi alţi inteligenţi, pe 
schimbate, fac acest serviciu — de sine înţeles din 
dragă voie şi gratuit, — şi in tot cazul numai spre 
laudă le poate fi aceasta, iar încrederea publicului 
sigur creşte văzând pe fruntaşii satului dând mână de 
ajutor la un lucru frumos. 

Laptele se primeşte cu 10 fileri de litru. Pe timp 
de vară fiecine, cine aduce lapte, capătă înapoi pentru 
preţ redus ca lapte smântânit jumătate din laptele 
dus. Acesta a fost un lucru cu multă greutate dus 
la cale. S'au convins însă toţi, că şi laptele smân
tânit e destul de bun pentru trebuinţe casnice. înso
ţirea deocamdată nu-1 poate valoriza ca caş, brânză, 
e t c , deoarece n'are încă piaţă pentru această marfă. 

Untul fabricat are calitate foarte superioară. S'a 
câştigat foarte repede piaţa Sibiiului şi chiar la Pesta 
a fost foarte lăudat. Nu se poate produce deocam

dată atâta cât se recere pentru trebuinţele insinuate. 
Superioritatea untului se explică prin împrejurarea, că 
nutreţurile noastre de luncă şi dealuri, dau nutremânt 
de neîntrecut, care produce un lapte, din care se 
scoate un unt de tot gustul, toată aroma şi frumseţa 
(coloarea) recerută. Untul în fabrică se pachetează în 
bucăţele de 1 / B — 1 / 2 klgr. şi pe bucata din formă ră
mâne în unt imprimat numele „Sălişte", iar pe mar
gini e garnisit cu flori tot din unt imprimate. Să re
prezintă şi pachetează foarte cu gust. (Din Blaj, să 
mi-se scuze că o spun, am auzit, că s'ar fi pretins să 
li-se trimită unt fără firma „Sălişte". Ce ironie!) 

La zi se primeşte pană la 1000 litre de lapte 
numai din Sălişte. Aceasta numai pentru sezonul cald 
de vară, pe timpul mai rece însă se primeşte şi din 
comunele vecine, aşa că e dat posibilul de a ajunge 
la 2000 litre pe zi. 

In săptămânile de probă pană la 1 Iunie s'au 
prelucrat peste 30,000 litre de lapte şi s'au plătit peste 
3000 coroane în bani gata. Erau femei, cari pană ia 
30 coroane au încassat pentru laptele adus în o lună. 
Apoi nu e acesta un mare bine pentru poporaţiune? 
Pentru ţăran a avea 20—30 coroane la lună e un 
venit cât de mare. Un bine e acesta, pe care numai 
celce îl are îl poate preţui. Iar binele nu stă şi nu 
va stă numai în aceea, că s'or împărţi bani la popor, 
ci poporul însuş văzând că bunul ce i-se face, va pune 
mai mult preţ pe economia de vite, le va îngriji şi 
va spori numărul lor, ceeace numai în interesul îna
intării sale este. 

In ziua de Rusalii anul curent însoţirea dupăce 
s'a convins de frumosul avânt ce-1 poate luă, s'a şi 
constituit. A ţinut adunare generală şi a ales direc
ţiunea şi conziliul de supraveghiare în mod definitiv. 
In urmarea acestora s'a şi cerut înregistrarea firmei 
sub numele „însoţirea pentru valorizarea laptelui în 
Sălişte". In adunarea generală de constituire s'au 
votat şi statutele însoţirii. In statute s'a primit un 
punct in înţelesul căruia laptele numai dela membri 
se primeşte. Prin aceasta însoţirea va fi scutită de 
dare, dar s'a urmărit un alt scop îndeosebi: Membrii 
au subscris acţii de câte 40 cor.; după acţie se dă* 
5% dividendă. Scopul fiecărui membru trebuie să fie 
şi acela de a căpătă dividendă mai mare, iar aceasta 
mai ales atunci se va putea când membrii totdeauna 
vor aduce lapte curat. Fiind laptele de tot curat din 
el se produce mai mult unt, caş, e tc , acestea se va
lorizează pentru inai mult, mai mare va fi deci şi di
videndă. Cine aduce lapte fals, se inşală deci şi pe 
sine. Un punct potrivit e deci acesta în statute. 

De interes general e apoi dispoziţia, că 25% din 
câştigul curat se împarte pentru premii economice, iar 
interesele capitalului de rezervă se dau an de an epi-
tropiei protopresbiterale a tractului ort. român din Să
lişte, pentru crearea unui fond cultural filantropic. 

Sunt frumoase aceste dispoziţii statutare după 
împrejurările locale, şi după pornirea luată, e foarte 
sigur, că aceste dispoziţii toate se vor împlini de aşa, 
că mulţi vor beneficia de ele şi vor binecuvânta gândul 
şi inima bună a aceluia, care a întrupat această mult 
promiţătoare însoţire. 

Poporaţiunea comunei Sălişte şi a comunelor în
vecinate din această însoţire îşi va simţi pe viitor bi
nele cuvenit. Un product însemnat al economiei sale 
da vite nu se mai perde zi de zi, lună de lună, an 
de an, ci se valorizează în mod de tot rentabil. Un 
izvor nou de venit se asigură poporaţiunii, un izvor 
neaşteptat şi mult preţuit. Banii câştigaţi servesc t re 
buinţele caznice, ce poate cu greu aveau acoperire, 



dau ajutor la nutrirea mai bună a vitelor, la sporirea 
numărului lor şi apoi sigur la cultivarea fânaţelor, iar 
ioate acestea, cine ar zice că nu arată o înaintare în 
starea economică a unei poporaţiuni, a unei comune?! 

J T J R I S D I C Ţ I U N E . 

Responsabilitatea posesorului aeţiei la 
-portor. Responzabilitatea pentru partea, ce trece 
peste 50% ale valoarei nominale a aeţiilor este fixată 
numai faţă de acţii pe nume, dar nu şi faţă de ac-
ţiile la portor. (Curia reg. Nr. 858/1905). 

* 
Fuziunea societăţii pe acţii cu asocia

ţiunea. Societatea pe acţii şi asociaţiunea nu pot 
fuziona una cu alta. 

(Tabla reg. din Budapesta sub Nr. 1014/1905). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

S i t u a ţ i u n e a . 
Sibiiu, 13 Iulie 1906. 

In ultimele zile s'a observat in piaţa internă de 
hani o incordare oarecare ceeace se atribue de o parte 
pretenziunilor destul de mari ridicate faţă de bănci, iar 
de altă parte şi urcărei discontului privat berlinez. 
•Cambiile de prima bonitate s'au discontat în Viena 
cu 3»/i . - 3 7 8 7 o . 

In vederea campaniei de cereale in care am In
trat, cercurile financiare prevăd dejă pentru timp apro
piat o urcare a etalonului oficial, şi anume la finea 
lunei August şi încă cu un procent întreg. 

Ce priveşte pieţele externe de bani, Berlinul unde 
discontul privat se redusese eu 1% întreg la 3l/2

a/o> 
cotează în ultimele zile 3 y 8 % şi chiar peste 37/B°/0. 
In Londra discontul privat este stabil, iar în Paris 

2 7 s 7 . . 
Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur

mătorul: Banca Austro-Dngară 4 % . Banca Naţio
nală a României 5%. Banca imperială Germană 4>/2°/0. 
Banca Angliei 3% Şi Banca Franciei 3%. 

C R O N I C A . 
JExamenul de maturitate la Şcoala corn. 

sup. română din Braşov. La examenul oral de 
maturitate dela aceasta şcoală au fost admişi anul 
acesta 29 de candidaţi, dintre cari însă au reuşit abia 
10, anume cu nota generală „foarte bine" nici unul, 
cu nota generală „bine* unul singur şi 9 cu nota 
„suficient". Candidaţii, cari au reuşit sunt următorii: cu 
„bine" George Basca; cu „suficient": Florea Căpăţina, 
Ilie Cucu, Ioan Dobromirescu, Vasilie Dumitrescu, Vaier 
Florea, Aurel Gămulea, Liviu Groza, Petru Manole şi 
Valeriu Popoviciu. 

Rezultatul acesta este în adevăr suprinzător de 
nefavorabil, conziderând, că unica noastră şcoală 
comercială a excelat cândva faţă de toate şcoalele de 
aceiaş natură din ţară în ce priveşte rezultatul bun al 
examenelor de maturitate. 

Un nou împrumut al comunei Bucu
reşti. Comuna Bucureşti publică un prospect pentru 

contractarea unui nou împrumut comunal în sumă de 
L e i 26.000,000 în obligaţiuni 4 7 0 , menit pentru dife
rite lucrări de edilitate, precum şi pentru conversiunea 
obligaţiilor comunei de 5 7 o d ' n 1884, a căror dobândă 
s'a redus în 1895 la 4 y 2 7 o şi în fine pentru conver
siunea împrumutului din 1899 de 5 7 2 ° / 0 , cari ambele 
reprezentau la 31 Martie a. c. suma de Lei 12.001,335-65 
bani. Subscrierea are loc la „Banca Naţională a Româ
niei" în ziua de 26 Iunie a. c. st. n. în numărar ori 
titluri de 4 V 2 7 o -

Preţul emisiunii este fixat cu 88 Lei pentru suta de 
Lei capital nominal, plus dobânda dela 1 Maiu pană 
la data vărsămintelor. 

Prima tragere a nouelor obligaţiuni comunale are 
loc la 1 Martie 1907. 

Monetizare în 1906. Conform budgetului mi
nistrului de finanţe în anul curent se vor bate 592,500 
buc. piese á K 20 aur, 20,000 buc. piese â K 10 aur, 
şi 20 mii. bucăţi piese â 2 fii. aramă. Din monetele 
în valută de coroane, retrase din circulaţiune se vor 
bate: 20,000 piese de aur â K 20. 2000 piese de aur 
â K 10, 10.000 piese de argint â K 5. 100,000 piese 
de argint â K 1, 100,000 piese de nichel a 20 fii., 50,000 
piese de nichel â 10 fii., 1 mii. piese de aramă â 2 fii. 
şi 100,000 piese de aramă â 1 fii. 

• 
Cheltuelile circulaţiunii banilor. In organul 

ministerului de finanţe austriac „Mitteilungen des Fi-
nanzministeriums u publică conzilierul guvernial Rudolf 
Kari un interesant studiu asupra cheltuelilor reclamate 
de circulaţiunea monetelor de aur şi a notelor. Amă-
surat datelor şi calculelor minuţioase făcute de nu
mitul conzilier: cheltuelile de fabricaţiune ale unei 
piese de K 20 fac 3 6 fii., ale unei piese de K 10 
1'8 fii., ale unei bancnote îq mediu 4 fii., pe când no
tele de stat costă 2'8 fii. de bucată. La inoirea mo
netelor prin retragere şi reformare sunt a se consideră 
tocirea prin circulaţiune şi cheltuelile reconstruirii. 
Aceste cheltueli de înoire fac în mediu la o piesă de 
K 20 13 fii. şi la o piesă de K 10 7 fii. Cheltuelile de 
conservare a unei circulaţiuni de 100 mii. monete de 
aur se urcă anual la maximum K 42,075, a unei cir
culaţiuni de 100 mil. K note la maximum K 101,750-—. 

$ 

S U M A R . 
Reformele de consolidare. — Natura taxelor de storno. — 

Starea agricolă a României la finele lunei Iunie st. n. 1906. — 
Prima însoţire romanească pentru valorizarea laptelui. — Ju-
risdicţiune: Responzabilitatea posesorului acţiei la portor, Fu
ziunea societăţii pe acţii cu asociaţiunea. — Revista financiară: 
Situaţiunea. — Cronică: Examenul de maturitate la Şcoala corn. 
sup. română din Braşov, Un nou împrumut al comunei Bucureşti, 
Monetizare in 1906, Cheltuelile circulaţiunii banilor. 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din i o Iulie 1906. 

Renta amort. i881 de 50/0 vinde Lei —•— 
» 1 8 9 2 5% „ „ - • -
„ 274 mii. 4<7„ „ „ 94'/. 
„ 1898 4»/, „ 91V, 

Fonciare rurale 5% ., „ 1001/» 
r 71 4°/o „ „ 92 

Scris. fonc. urb. Sucuresci 5<70 „ „ 9? a/ 8 

n n l f tŞ' i> f r> 94 Vt 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
C u r s u l d in 11 Iu l i e 1906. 

V A L O R I i Viena Bpesta 
v'nde vinde 

dare 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20°/0 

„ 1860 â fl. 100-— „ 20°/0 „ 
,, 1864 â fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Eenta austr. aur., scut. de dare 

„ >, C o 1 " ; 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

tt 1, Cor „ „ „ 

sc. de dare 
Impr. ung. cu premii â 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de fier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ ., ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 fl. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,,' Budapesta 
„ „ „ sârbeşti k 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri ionciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . . 

„ 50 ani . . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

v coi-. Jp. 100 K 

99-851100-— 
99-75 ! 101-— 

160-30 ; 161 — 
211 — ¡ 211-— 
281-50 i 283-— 

118 05 : 118-10 
99-90 I 100-25 
89-65! —•— 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110°/0 în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/» ani 
,, „ „ I Casse de păatr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ ,, cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 pni . 
„Albina", Sibiiu 

114-35 '• 
9515 i 
84-90 ; 

210-— j 
157-85 : 

79-- ! 

95-95 ! 
1 i 

263-- ! 
96-60 : 

104-— ! 
94-80 

103-— i 
164-25 
120-45 

i 

99-70 
293-50 
l o l l s ; 

100-75 
9875 

106-40 
99-80 
98-— 
98-45 
97-35 

100-50 
100 60 
266-— 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VII. 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5' — 
Credit, k fl. 100"— 
Clarv, ă fl. 40-— v. c 
Budâ. ă fl. 40— 
Pâlffy, k fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fi. 10'— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . 
Rudolf, â fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Gralbini austr. sau ung . . . . . 

„ o. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 , 

114-25 
95-40 
85 60 

211-— 
160 — 
103-— 
78-75 
99-— 
96-40 

98-— 

95-50 

12025 

100-85 
101-25 
101-— 
98-75 

107 •— 
101-— 
98-25 
97 60 
88-24 

101--
98-50 

135--
98-75 

101-50 
101-50 
101-25 
103-50 
102-— 
101 — 
98-50 

. 1 24- 24--

. !474- 474-— 
— • — 

. '¡178- 174-— 
¡168-- 180 — 

. ! 51-30 53 — 

. i 32-25 32-50 

. 1 63- — • _ 
, ¡210- — • — 

! 77- — • — 
. ¡ —- 526 — 
. J • 9?0 

— • — 12-— 

11-38 11-43 
11-35 11-33 
19-15 19-17 
23-55 2354 
— • — 2-52«/, 

117-57 117-72 
— • — 95-80 
95-70 95 95 

253-— — • — 
— • — 95-20 

Firma W. Kraîft în Sibiiu 
se recomandă onoratelor institute de credit 
pentru furnisarea de imprimate şi cărţi de 
afaceri de orice fel. 

Afară de cele mai moderne prese tipo
grafice a instalat şi o maşină combinată de 
liniat, prima în Austro-Ungaria. 

Cele mai complicate tabele, precum li-
bele de depuneri, etc. se confecţionează cu 
aceeaşi îngrijire, prompt şi ieftin, ca şi cele 
mai simple soiuri de imprimate pentru ma-
nipulaţie. 

Compactarea se efectueşte în compac-
toria firmei firans Neusil din loc, înzestrată 
cu instalaţiunile cele mai moderne. 

Nr. 70 (1 -4 ) . 

„ B I S T R I Ţ I A N A " , 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Bistriţa. 

A V I Z . 
Societatea acţionară „Bistriţiana", insti

tut de credit şi economii în Bistriţa începând 
din 1 Iulie 1906 plăteşte după depuneri in
terese de 5%, şi contribuţia încă o plăteşte 
institutul. 

Bis tr i ţa , 4 Iulie st. n. 

Nr. 65 ( 2 - 3 ) 

1906. 

Direcţiunea. 

„ S Ă T M Â R E A N A " , 
institut de credit şi economii, societate pe acţii. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de practicant 

la institutul „Sătmăreana" se publică concurs 
pe lângă salar anual de 800 coroane. 

Recursele instruate cu documentele re
feritoare la studiile absolvate şi cunoştinţă 
de limbi sunt a se înainta Direcţiunei în Seini 
(Szinervâralja) pană în 4 August a. c. 

Nr. 69 (1—2) Direcţiunea. 
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